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Exercice 1 SYNTHÈSE D’UN ARÔME (10 points) 

 
1.1. Pour nommer cette molécule, on recherche la chaîne carbonée la 
plus longue, elle comporte 4 atomes et ne comporte que des simples 
liaisons, on aura le préfixe « butan ». 
Il y a 2 substituants : -OH et -CH3, le groupe –OH est prioritaire, il aura 
le plus petit nombre, il est placé sur le premier atome de carbone on 
aura donc « butan-1-ol », 
le groupe méthyle -CH3 est placé sur le 3ème atome de carbone,  
on a donc « 3-méthylbutanl-1-ol ». 
 
1.2. Famille des alcools 
 
 
1.3. Le spectre B montre un pic vers 1700 cm-1 caractéristique d’une liaison C=O non présente 
dans la molécule. 
Le spectre A montre une large bande vers 3350 cm-1 caractéristique d’une liaison –OH d’un 
alcool, bien présente. 
On en conclût que le spectre IR du 3-méthylbutan-1-ol est le spectre A.  
 
1.4.  
 
 
3. Amélioration du rendement de la synthèse grâce à l’utilisation d’un tube décanteur de 
Dean-Stark 
 
3.1. Identifier la nature des phases A et B présentes dans le tube décanteur. Justifier. 
On considère que seuls l’eau et le cyclohexane se vaporise dans le mélange réactionnel, donc 
seuls l’eau et le cyclohexane se condensent au contact du réfrigérant et s’accumulent dans le 
tube décanteur.  
Pour connaître la position respective des deux composés, on compare leur masse volumique, le 
composé ayant la masse volumique la plus élevée sera le composant de la phase inférieure. 
L’eau ayant une masse volumique supérieure à celle du cyclohexane (ρeau=1,00 g.mL-1 ; 
ρcyclohexane = 0,78 g.mL-1), la phase inférieure est l’eau et la phase supérieure est le cyclohexane. 
 
3.2. L’intérêt de ce dispositif est d’extraire un des produits de la réaction (ici l’eau). 

Ainsi le quotient de réaction Qr = 
0 0

0 0
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 sera toujours nul car [eau] = 0 et donc Qr sera 

forcément inférieur au quotient de réaction dans l’état final d’équilibre Qr < Qr,éq = K. 
La réaction aura lieu dans le sens direct de formation des produits. 
Les produits ne peuvent plus réagir entre eux, la réaction ne peut avoir lieu que dans le sens 
direct. 
3.3. D’après l’équation de la réaction, il se forme autant d’eau que d’ester. 
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Rendement avec le Dean-Stark : 
expérimentale

maximale
ester

ester

n

n
   

0,10

0,11
   = 0,91 = 91 % Le rendement est élevé, le dispositif Dean-Stark est très efficace. 

 


